

60.008

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

bb.75. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

a/di 1979. január 25.

- 41. ülést tartott a minisztertanács
- 42. sajtótájékoztató
- 43. beruházások felülvizsgálása
- 44. környezetvédelem
- 45. mezőgazdasági könyvhónap
- 46. a hungexpo kiállításai
- 47. egészségnevelés
- 48. ácsi cukorgyár
- 49. iparművészeti tárlat
- 50. dunakanyar intéző bizottság
- 51. új víztároló
- 52. a,, cséplő gyuri,,
- 53. bányaiipari szakszervezet
- 54. két nyári egyetem nyílik
- 55. több pénz tatarozásra
- 56. tudományos tanácskozás
- 57. magyar-osztrák vámmegállapodás
- 58. magyar-román együttműködés
- 59. gázkitörés
- 60. gázcsőcsere
- 61. marjai józsef
- 62. magyar-ndk megállapodás
- 63. ülést tartott a hnf
- 64. belvizvédelem
- 65. keresztyén békekonferencia
- 66. békenagygyűlés
- 67. soltész istván és sághy vilmos megbeszélése
- 68. üdvözlő távirat
- 69. losonczy páll
- 70. időjárásjelentés
- 71. oktatáspolitikai tanácskozás
- 72. sikosak az utak
- 73. kábelbevezetések
- 74. csőtörés
- 75. hírjegyzék

/mtu/  
21.45/p

--  
-52-  
v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: izsák erika  
dosztányi imre

12<sup>00</sup>

## Belföldi hírek

1979. január 26. p é n t e k

bb.1. új rendelkezés a szakorvosképzésről és a továbbképzésről

i/dg/mi/a/di 1979. január 26.

kibővítette az orvosi és a gyógyszerészeti szakmák körét az egészségügyi miniszternek a szakorvosképzésről és továbbképzésről most megjelent rendelete, amely január 1-1 hatállyal lépett életbe. az általános orvosok a jövőben a korábbi 33-mal szemben 57 szakmában szerezhetnek szakorvosi képesítést. egyetemi diplomájuk birtokában négy, illetve öt évi további tanulás után alap-, illetve első szakképesítésként a korábbi 27 szakma helyett 29 közül választhatnak. specialistái lehetnek a többi között az általános orvosoknak, a belgyógyászatnak, a fertőző betegségeknek, az igazságügyi orvostannak, a klinikai laboratóriumi munkának, a mentő-, a repülő-, a társadalom-orvostannak. újabb 2-4 évi tanulás szükséges ahhoz, hogy második, ugynevezett ráépített szakképesítést szerezzenek. a választási lehetőségek - követte az orvostudomány differenciálódását, valamint a gyógyító hálózat fejlődését - elsősorban itt bővültek az eddigi 6 szakmával szemben 28-ra. a fül-orr-gégegyógyászok például tovább specializálódhatnak audiológusnak, foniáternek, valamint csecsemő- és gyermek fül-orr-gégegyógyásznak. sebészeti alapszakma szükséges ahhoz, hogy a speciális területek iránt érdeklődő szakemberek például ény, gyermek-, szív- vagy mellkassebészek legyenek. az új jogszabály lehetővé teszi a szakképesítés szervezett formában történő megszerzését egyebek között iskolaegészségtanból és ifjúságvédelemből, gyermek tudógyógyászatból, orvosi mikrobiológiából, plasztikai-égési-sebészből és a trópusi betegségek ismeretéből is.

/folyt.köv./

bb.1./ új rendelkezés.....1.folyt./-a

a gyógyszerészek az eddigi 6 helyett 12 szakmában specializálódhatnak, szakgyógyszerészi képesítést szerezhetnek például a gyógyszerhatástan, a mikrobiológiai gyógyszerellenőrzés, a gyógyszerügyi igazgatás tudományából és gyógynövényismeretből is.

a rendelkezés nyomán először szakosodhatnak a fogorvosok és a higiénikus orvosok. a fogorvosok 2-4 évi tanulás után a fog és szájbetegségek, a szájsebészet, a gyermekfogászat, valamint a gyermekfogászat és fogszabályozás szakorvosai lehetnek. a higiénikus orvosok speciális ismereteket szerezhetnek többek között közegészségtan és járványtanból, a fertőző betegségekből, az orvosi mikrobiológiából és társadalom-orvostanból.

jelenleg az ellátásban dolgozó 26 ezer orvosnak mintegy 75 százaléka rendelkezik szakorvosi minősítéssel és ez nemzetközi összehasonlításban is elismerésre méltó eredmény. néhány szakmában mégis hiány van szakorvosokból. kevés például a higiénikus orvos, a szemész, az üzemi orvos, a laboratóriumi szakorvos, a kórboncnok, a röntgen szakorvos. a gyógyítás a jelenleginél lényegesen több altató szakorvost és idegsebészt is vár. a rendelet előtérbe állítja az egyetemi képzés és a szakképzés egységét, mintegy hangsúlyozva, hogy az oktatás nem fejeződik be a diploma megszerzésével. a szakorvosok képzése magasabb színvonalon folytatódik tovább. a leendő specialisták központilag meghatározott ismeretanyagot sajátítanak el, s ehhez évente két hetes kötelező konzultációs tanfolyamok nyújtanak segítséget.

az elméleti képzés mellett nagyobb hangsúlyt kap a gyakorlat. ahhoz például, hogy valaki a belgyógyász szakképesítést megszerezze, egy hónapot klinikai laboratóriumi, öt hónapot körzeti orvosi vagy üzemi orvosi munkakörben, három hónapot pedig kórházi fertőző osztályon kell eltöltenie és ezen kívül részt kell vennie transfúziós, valamint ekg tanfolyamon is. a szemészi szakképesítés előfeltétele fél éves szakrendelési gyakorlat, a leendő osecsemő-gyermekgyógyász pedig három-három hónapig ismerkedik kórházi fertőző osztályon és gyermek-körzetben vagy iskolai orvosi munkakörben későbbi munkájával. ezt - a magas követelményeket támasztó - gyakorlatot azonban már csak főfoglalkozású állásban vagy teljes munkaidéjű, ugynevezett kirendeléssel lehet megszerezni. a munkahelyi vezetők kötelesek ehhez beosztottaiknak a lehetőséget megteremtteni és egyébként is, a szakképzés megszerzésében minden tőlük segíteni őket.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./ új rendelkezés.....2.folyt./-a

egységesítették az orvosok és a gyógyszerészek továbbképzését is. a jövőben minden szakember az egyéni tanulás mellett - legalább öt évenként szervezett bentlakásos tanfolyamokon kötelező felfrissíteni szakmai és ideológiai ismereteit./mti/

..-

bb.2. önálló műsor a tanácsköztársaságról - katonaművészek idej programja

i/km/fe/dg/a/di

1979. január 26.

- a ,,mindenkihez! mindenkihez!,, című kamaraprodukciónk bemutatója után újabb premiert tervezünk a tanácsköztársaság kikiáltásának 60.évfordulójára - mondotta radovits ferenc, ezredes, a magyar néphadsereg művészegyüttesének igazgatója az mti-nek adott nyilatkozatában. - március első hetére tervezzük a műsorunk bemutatóját. az egész együttest foglalkoztatva két részes összeállítással idézzük a magyar tanácsköztársaság eseményeit. megelvenítjük a hősi küzdelem korabeli nemzetközi visszhangját is. i-Lyen feldolgozás hasonló ünnepi műsorokban még nem szerepelt. a produkció rendezője horváth ádám, a zeneszerző hidas frigyos, a tánckompozíciókat eck imre és novák ferenc koreografálják. a tervek szerint 25 helyen mutatjuk be ezt a műsorunkat.

- az idén még két jelentős bemutatót tervezünk. már javában készülünk április 25-i zeneakadémiai fellépésünkre, amelyen zenekarunk és énekarunk láng istván:, a csillagra török:, című új kompozícióját szálaltatja meg. erre az alkalmra újítjuk fel petrovics emil ii.kantátáját is. ugyancsak premiert tartunk a budapesti művészeti heteken. ekkor mutatjuk be a neves finn zeneszerzőnek, sallinennek az együttesünk felkérésére alkotott kantátáját. a finn komponistával budapesti látogatásakor vettük fel a kapcsolatot. a zenemű helsinki szellemében a béke védelmére mozgósít.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.2./ önálló.....folyt./-a

- idén - más évekhez hasonlóan -300 előadást tartunk. tovább járjuk az országot, „szomszédolás”, című új összeállításunkkal, amely a szomszéd népek zenéjéből ad áttekintést. a rádió munkatársai is felvételt készítettek a produkcióról. hét műsort tartunk repertoáron, közülük az egyik az „ezer év kórusmuzsikáját” idézi, a másik a borogyinótól Leningrádig címmel tallóz a szimfonikus művekben. prózai részlegünk csak gyűtának, az első négy hét című egyfelvonásos színpadi jelene-tével lép a közönség elé. készülünk a nemzetközi gyer-mekév méltó megünneplésére is, a hagyományokhoz híven az idén is fellépünk a zánkai úttörőtáborban és több műsort adunk majd fiatal közönség előtt. mind szélesebb rétegekhez jutunk el, mű-sorainkat ma már fele-fele arányban tekintik meg katonák, il-letve polgári nézők.

- az idén ünnepli művészegyüttesünk megalakulásának 30. évfordulóját, az elmúlt három évtizedben több mint kilenc-ezer előadáson, 6.5 millió néző előtt léptek fel az együttes művészei. félezer előadással vendégszerepelünk külföldön, havannától helsinki-ig a világ több táján bemutatkoztunk. a 30. évforduló alkalmából jubileumi hetet rendezünk az idén, amelynek az ünnepi társulati ülésen kívül az önálló kari bemutatók lesznek a főbb eseményei./mti/

bb.3. magyarországi ősbemutató készül a józsef attila színházban  
i/me/pá/dg/a/di 1979. január 26.

neves francia drámaíró művét mutatják be a józsef attila színházban: megkezdtek francois billetdoux: csin-csin című „keserű vígjátékának”, próbáit. benedek árpád rendező és vinkó józsef dramaturg az mti munkatársának elmondta: bodrogi gyula és kállay ilona számára keresték meg ezt a kamaradara-bot, amely husz éve világsiker, s bravuros szereplésre nyújt lehetőséget. Európában csakugy, mint amerikában színészek jutalomjátéka volt. párizsban - az 1959. évi ősbemutatón - madeleine robinson, majd berlinben greta mosheim játszotta az egyik főszerepet. a broadway előadásán anthony quinn és margaret leighton alakította a két magányos embert, akik el-hagyatottságukban közelednek egymáshoz, együtt azonban nem él-hetnek, az italhoz menekülnek. a darab címe: csin-csin, a pohá-rak összeesendülésére utal.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.3./ magyarországi.....folyt./-a

a két ember párbeszéde az emberi szorongásokat fejezi ki, nevetet és feszültséget vált ki. szomorú játék mondhat-nánk úgy is: abszurd darab drámai jegyekkel. a szöveg magyar fordítását örkény istván neve fémjelzi. a szereplők - köztük a fontos kis szerepben tahi józsef március 3-án lépnek elő-ször közönség elé. csinády istván már megtervezte a diszlete-ket: az állandó háttérrel, s a forgón váltakozó párizsi helyszi-neket. jobbára jelzésekkel sugallja a darab atmoszféráját./mti/

bb.5. új tápanyagvizsgáló laboratórium

kör/is/a/di

1979. január 26.

tápanyagvizsgáló laboratórium kezdte meg működését miskolcon, a borsod megyei növényvédelmi állomáson. a labo-ratóriumban korszerű eszközökkel a talajok termőképességé-re, tápanyag ellátottságára vonatkozó tizennégy különböző vizsgálatot végeznek. meghatározzák többek között, hogy példá-ul az elvetésre váró különféle kalászosoknál milyen típusu és mennyiségű műtrágyára és szerves-trágyára van szükség. vizsgál-ják azt is, hogy a burgonya valamint a zöldségfélék hozamá-nak növelésére milyen és mennyi úgynevezett nyomelemet, közte mangánt kell visszapótolni a talajba. a laboratórium szakemberei arról is tájékoztatják a tsz-eket, állami gazda-ságokat, mennyi a gazdaságosan adagolható műtrágya, hogy an-nak értéke a termésnövekedésben megtérüljön.

a laboratóriumban készült első elemzések már megkapták a megrendelő mikóházi, a putnoki, a tiszabábolnai, valamint a domoszlói tsz-ek, valamint a kompolti kutatóintézet.  
/mti/

- 5 -

bb.4. előtérben a gabonatermesztés -a növénytermesztés szerkezetében csak kisebb módosítások várhatók

i jf/tr/pp;p di

1979. január 26.

idén sem kerül sor alapvető változásokra a mezőgazdaságban a növényi kultúrák összetételében. néhány növényféle termőterületének - arányát azonban kisebb mértékben módosítják, mert hogy a gazdaságoknak fokozniuk kell a gabonatermelést. ugyanakkor néhány ipari növény termőterületét kisebb mértékben csökkentik, de úgy, hogy a termés kiesést nagyobb hozamokkal ellensúlyozzák. ez derül ki, a növénytermesztés idei terveiből.

1979-ben minden eddiginél nagyobb mennyiségű gabona termelésével számol az előirányzat. a gazdaságok összesen hárommillió hektáron természetesen majd kalászos gabonát és kukoricát. a legnagyobb gondot a területi előirányzat teljesítése jelenti, mert az elmúlt időszakban évről-évre a vártnál kisebb területről takarították be a gazdaságok kukoricát. tavaly például a tervben előirányzott gabona területből 70 ezer hektár „hiányzott”, s ez a kiesés teljes egészében a kukoricát sújtotta. a gazdaságokat ezért arra ösztönzik, hogy idén változtassanak ezen. reálisan ugyanis nem számíthatnak arra, hogy pusztán a hozamok emelkedésével a tervben előirányzott gabonamennyiség megteremjen. a központi előirányzat - nagyon reálisan - a búzánál és a kukoricánál egyaránt csak az elmúlt évi termésátlagokkal számol. igaz, a tavalyi termésátlagok - kisebb mértékben még felül is mutták az előzetes várakozást.

a mém illetékesei arra is figyelmeztették a gazdaságokat, hogy az idei tél megpróbáltatásait esetleg gyengébben elviselő vagy időközben kipusztult őszi vetésű gabonákat csak ismételt gabonafélével, tavaszi árpával, zabbal vagy kukoricával pótolják, és vegyék fontolóra, hogy a 30 százalékosnál nagyobb arányban kiritkult gabonákat tavasszal friss vetéssel pótolják.

az ipari szükséglet fedezésére a terv szerint 110 ezer hektáron vetnek cukorrépát a gazdaságok. a tavalyival azonos mennyiségű cukor termelését irányozták elő, de tízezer hektárral kisebb répatermő területről. így hektáronként 370 mázsás termést kell elérni ahhoz, hogy a tervezett 4 millió tonna termést betakaríthassák. az agronómusoknak mindent el kell követniük azért, hogy a cukortartalom elérje a 14.7 fokot. a termőterületet egyébként azokon a vidékeken csökkentették, illetve szüntették meg, ahol az átlagosnál rosszabbak a termőhelyi adottságok és sorozatosan alacsony volt a termésátlag.

/folyt köv./

-6-

bb.4./előtérben.....folyt/pn

a zöldségtermelőknek 20 százalékkal több árut kell adniuk a tavalyinál, és pedig változatlan területről, azaz 130 ezer hektárról. összesen 1.9 millió zöldséggel számol az előirányzat, aminek teljesítéséhez az anyagi-műszaki ellátás a zöldségfajok döntő többségében jól megalapozott. a burgonya termőterületét szintén visszafogják, de nem jelentős mértékben. a termelést megfelelő színvonalon gépesítő gazdaságok azonban nem mérsékelik területüket. csak a kisebb területtel rendelkező, és az elmúlt években az ellátásnál jobbra csak a „besegítő” üzemek hagynak fel a termesztéssel. másfél millió tonnával számol a gyümölcs-termelés előirányzata, ami a tavalyihoz hasonló. azért nem több, mert idén csak kisebb területen fordulnak termőre a korábbi újabb telepítések./mti/

6tonna

bb.6. művelődési központ épül százhalombattán

bam/mné/p kz di

1979. január 26.

új művelődési központ építését kezdték meg százhalombattán. két ütemben készül el. először -1980-évig- az ugynevezett közművelődési részt építik fel. ebben kap helyet a 450 személyes színházterem. ezen kívül a klubhelyiségeket, valamint a büfét és az intézmény működtetéséhez szükséges különböző irodákat is átadják.

a második ütemében -1982-ben- készül el a művelődési központhoz szervesen kapcsolódó városi felnőtt-és gyermekkönyvtár. az új művelődési központot a pest megyei tanácsi tervező vállalatának tervei alapján előregyártott elemekből szerelik össze./mti/

.-.

bb.7. makaos mecseki virágok

igó/is/p di

1979. január 26.

a mecsek vidékén immár egy hete tartó viszonylag enyhe időjárás előcsalta a vadvirágokat a védett fekvésű völgyek erdeiben. ez már a második virágfakadás a mostani télen. mint emlékeztető, karácsony és szilveszter között valóságos tavaszi időjárás uralkodott, s a verőfényes, meleg napok felébresztették téli álmukból a növényeket. a rendkívüli virágzásnak az újévi hóvihár vetett véget. ám a kis mecseki virágok makaosul újra nyílnak: zöldell az illetos hunyor, fehérlik a hóvirág, sárgállik a kankalin. hóvirágot már árultak is pécsért, csokronként öt-hét forintért. a januári vadvirágok azonban rossz időjósok, mert igaz, hogy jelenleg még tart az enyhe időjárás a mecsek vidékén, de az előbb-utóbb visszatérő tél ismét véget vet a tavaszi intermezzónak./mti/

.-.

-7-

bb.8. pézsmára vadásznak

cser/ká/p di

1979. január 26.

a fertő tavon megkezdődött a pézsmavadászat, amely jól jövedelmező téli mellékfoglalkozása az ott dolgozó halászoknak. a pézsmapocok prémje értékes, egy-egy gereznáért a minőségtől függően 80-120 forintot kap a vadász.

a pézsmára akkor lehet a legsikeresebben vadászni, amikor a víz egyrészt még jég borítja, ilyenkor a jégtáblák közé, a pézsmavárak köré különleges varsákat helyeznek, s ezekkel a fogóhoz hasonló, csak annál nagyobb méretű szerszámokkal ejtik zsákmányul a prémes állatot. a fertő tavon minden évben több ezer pézsmapocok kerül varsákba. /mti/

--

bb.9. nemzetközi gyermekrajz-pályázat

szü/kz/p di

1979. január 26.

nemzetközi gyermekrajz-pályázatot hirdetett a gyermekévkönyv kiadó a debreceni városi tanács. a pályázaton a szocialista országok gyermekei vehetnek részt hattól tizennégy éves korig. pályázni csak 1978-ban, illetve 1979-ben készült, önálló kiállításán még nem szerepelt művel lehet. a pályaművek tematikája tetszőleges, de a rendezőség külön örömmel fogadja a gyermek és a zene kapcsolatát bemutató alkotásokat. egy pályázó legfeljebb öt művet küldhet be, harmincszor negyven centiméteres vagy annál nagyobb méretben. a pályázat határideje 1979. március 15. az alkotásokat zsűri értékeli. az elfogadott műveket 1979. júniusában kiállításán mutatják be debrecenben. a résztvevőket értékes díjakkal jutalmazzák. /mti/

--

--8--

bb 10. hét agrokémiai társulás baranyában - veszteségmentesen tárolják a nagyértékű kémiai anyagokat

igó/kz bzs di

1979. január 26.

baranyában eddig hét agrokémiai társulás alakult, ma már a megye szántóterületének több mint 80 százaléka tartozik hozzájuk. céljuk: a nagyértékű műtrágyák és növényvédőszer veszteségmentes tárolása, illetve gazdaságos felhasználása. korábban ugyanis csupán a korszerűtlen tárolás évi százmillió forint közvetlen veszteséget okozott a mezőgazdasági üzemeknek, nem beszélve arról a felmérhetetlen kárról, ami a termés hozamokban jelentkezett azért, hogy a műtrágya és a növényvédőszer tetemes része nem került ki a földekre.

a társult gazdaságok közös erővel hozták, illetve hozták létre az agrokémiai bázisokat, ahol korszerű körülmények között tárolják a műtrágyákat és a növényvédőszereket. szigetváron, drávafokon és mohácson már működik egy-egy ilyen telep, s hamarosan elkészül a megye legnagyobb - huszezer tonna befogadóképességű - tárháza bolyban. még az idén üzembe helyezik a magyarbólyi telepet. pécsváradon ugyancsak létrehoznak egy agrokémiai centrumot, már felépült az odavezető iparvágány. a többi telep tervezés, illetve előkészítés stádiumában van.

1979 végére a baranyában felhasznált műtrágyák és növényvédőszer csaknem felét már az agrokémiai bázisok tárolják - gyakorlatilag veszteségmentesen. nem olcsó beruházásokról van szó. ám de a megóvott kémiai anyagok értéke is igen nagy; a számítások szerint három év alatt visszatérülnek az építési költségek. márpedig ilyen gyorsan megtérülő beruházás alig akad napjainkban, kiváltképpen a mezőgazdaság területén. emellett nagy jelentőségű az is, hogy a szakszerű tárolás révén minimálisra csökken a vegyszerek szennyező hatása, tehát környezetvédelmi funkciót is betöltenek az agrokémiai bázisok.

a társulások szakmai segítésére az országban elsőként agrokémiai koordinációs bizottság alakult baranyában. az a feladata, hogy a társult mezőgazdasági üzemek rendelkezésére bocsássa a már kipróbált, jól bevált építési, tárolási és felhasználási módszereket. azaz: elejét veszik annak, hogy mindegyik társulás maga kísérletezze ki - tetemes költséggel és sok idővesztéssel - azokat a technológiai eljárásokat, amelyeket másutt már eredményesen alkalmaznak. ehhez nagy segítséget nyújt a szigetvári agrokémiai bázis, amely az országban elsőként készült el és amelyet modellüzemmé nyilvánított a mem. /mti/

--

7.50/bzs

- 9 -

10

bb 11. halálos baleset

fe bzs hgy

1979. január 26.

bács-kiskun megyében, kalocsa és dunapataj között az 51-es számú uton sánta gyula 32 éves lakatos, dunavecsei lakos személygépkocsijával előzés közben áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és összeütközött dr. surányi balázs 40 éves ügyvéd, bajai lakos személygépkocsijával, majd az árokba hajtott. dr. surányi gépkocsija ezután nekiütközött egy másik személygépkocsinak. a baleset következtében dr. surányi balázs a helyszínen meghalt, két utasa súlyosan megsérült, a másik személygépkocsi három utasát a mentők kórházba szállították. a baleset oka a vizsgálat eddigi adatai szerint: sánta nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

zala megyében, keszthely belterületén a 71-es számú uton tamás istván 19 éves tapolcai lakos személygépkocsival elütötte az előtte gyalog közlekedő szente szilveszter 65 éves nyugdíjas, keszthelyi lakost. szente a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi adatai szerint: tamás nem a látási- és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

pest megyében százhalombatta külterületén egy földuton a személygépkocsijában holtan találták colakovics djuro 40 éves, vinkovsci jucka-i, mandulic jerkó 47 éves osiek-i lakos, jugoszláv állampolgárokat. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a meghibásodott személygépkocsiban melegedés céljából egy fémvödörben fával fűtöttek és elaludtak. halálukat szénmonoxid mérgezés okozta. a vizsgálatot szakértők bevonásával folytatják. /mti/

--

bb 12. munkaverseny a mezőgép tröszt vállalatoknál - növényvédő gépek kgst szakosodás alapján - nem gyártják az elavult cukorrépa betakarítókat - nagyobb választék háztáji kisgépekből

ö sz-szü-bl b-szé-cser/gg/bzs pp hgy

1979. január 26.

a tulságosan bő választék ésszerű csökkentése, s ezzel a gazdaságosság növelése a legfontosabb feladata a mezőgép tröszt 14 vállalatának. mezőgazdaságunk mintegy 800 féle gépet igényel - közülük nem keveset csak kis mennyiségben, s ennek kétharmadát a hazai ipar állítja elő. hosszútávú fejlesztési program keretében most azon gépcsoportok fejlesztésére koncentrálnak az erőket, amelyek biztosítják a jövedelmezőséget, s részben már hagyományos, egyben gazdaságos vagy gazdaságossá tehető gyártmányai az ágazatnak. /folyt.köv./

10.20/bzs

- 10 -

11/20

bb 12. /munkaverseny ... 1. folyt./bzs

a mezőgép vállalatoktól érkező jelentések szerint az átállással, a konstrukciós változásokkal járó feladatokat a kollektívák - a szot és a kisz kb együttes állásfoglalásának megfelelően - munkaverseny-felajánlásaikkal segítik: csökkentik a gyártmányok előállításának idejét, két-három műszakot szerveznek, s takarékosabban gazdálkodnak.

a növényvédő és csávázó gépek választékát kgst-szakosodás alapján a szocialista partnerek igényeinek megfelelően és velük együtt alakítja ki a debreceni mezőgép vállalat. az évi egymilliárd forint értékű termelés mintegy fele kerül a szocialista országokba. annak érdekében, hogy az állandóan növekvő igényeket ki tudják elégíteni, jobb munkaszervezéssel le kellett csökkenteni egy-egy termék gyártási idejét. a rózsa ferenc és a kun béla anyagelőkészítő, illetve szerelő brigádok a számkészítés határidejét hozták előbbre, így a szozuz 10 és a delta gyártmányelőkészítő brigádok rövidebb határidőre vállalták a berendezések gyártását. ennek megfelelően például a mobitox szuper csávázógépből már 1200-at szállítanak az idén a szovjetunióba, a kertitox növényvédő gépekből, adaptérből, valamint kisüzemi permetezőgépekből 250-et az ndk-ba. a nagyobb termelékenység révén speciális permetezőkből is ki tudják elégíteni csehszlovák, bolgár és kubai partnereik megrendeléseit.

az elavult termékek gyártását megszüntetik a szekszárdi mezőgép vállalatnál. terveik szerint az idén 318 öntöző-berendezést, 46.000 öntöző csövet, 216 cukorrépa betakarító gépet és több mint 400 szőlőművelőt gyártanak. választékuk azonban csökken, mert például a hétféle cukorrépa betakarító gép közül három gyártását megszüntetik. a vállalat 70 szocialista brigádja közöttük 41 komplex brigád, a hatékonyabb gazdálkodás érdekében tette meg felajánlásait. így egyebek között 18 millió forinttal kívánják csökkenteni az önköltséget - ezen belül csupán anyagból ötmillió forint megtakarítását vállalták. mindez gazdaságosabbá teszi gyártányaikat.

a veszprémi mezőgép tröszt vállalatnál szinte teljesen megváltozik a gyártmány szerkezet. a nagyüzemi mezőgazdasági gépek helyett a háztáji kisgépek és felszerelések gyártására rendelkeznek be. már az idén 23.000 szőlőfeldolgozó kisgépet, 31.000 darálót készítenek, s megkezdik egyebek között a háztáji fejőgépek, taligás kispermetezők előállítását is. a változás nem jár nehézségek nélkül. a zökkenőmentes átállítás érdekében az ott dolgozó brigádok, felajánlásaikkal megfelelően, munkaidő utáni szakmai tanfolyamokat szerveztek, s a jó minőség érdekében már most bevezették az önmeozást.

/folyt. köv./

10.25/bzs

- 11 -

11/20

bb.12. /munkaverseny ... 2. folyt./bzs

az átlagos műszakszámot kívánják javítani a győri mező-  
gép vállalatnál. a brigádfelajánlások 2-3 műszak szervezését  
tervezik, elsősorban az új gyártócsarnokban, ahol egyenként  
is 3-4 millió forint értékű korszerű berendezéseket szereltek  
fel. a több műszak, egyúttal nagyobb termelékenységet is je-  
lent, ennek megfelelően 10 százalékkal több gyártmányt állí-  
tanak majd elő, mint az elmúlt esztendőben. különösen a kül-  
földön is keresett mezőgazdasági gépekhez szükséges hajtóművek-  
ből és kardántengelyekből gyártanak többet. ezzel egyidőben,  
vállalásaiknak megfelelően, megkezdik egy nemrég kifejlesz-  
tett rendfelszedő gyártását is. /mti/  
--

bb 13. Lottó nyerőszámok

s bzs hgy

1979. január 26.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint  
a budapesten megtartott 4. heti Lottósorsolás alkalmával a kö-  
vetkező számokat húzták ki:

9, 13, 37, 82, 90

a január havi tárgynyeremény-sorsoláson a 3. játékhet  
szelvényei vesznek részt. /mti/  
--

bb 14. 13 év szigorított börtön emberölésért

káp/ká bzs hgy

1979. január 26.

a kaposvári megyei bíróság dr. Márton Géza tanácsa 13 évi,  
szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte  
Tefner Zoltán 30 éves teleki alkalmi munkást súlyos testi  
sértés és emberölés büntette miatt, egyúttal tíz évre el-  
tiltotta a közügyek gyakorlásától és elrendelte kényszerel-  
vonó kezelését is.

Tefner Zoltán ittasan rendkívül agresszív természetű  
volt, ilyenkor a családját sem kímélte. egy ízben forrasztó-  
pákával égette meg feleségét, máskor széket vágott hozzá úgy,  
hogy az asszonynak eltört a keze. a falubelieknek sem volt  
nyugta az izgága férfitől.

11.00/bzs

- 12 -

/folyt. köv./

bb 14. /13 év ... 1. folyt./bzs

Tefner Zoltán november 12-én követte el súlyos bűncselekmé-  
nyét, amikor szintén jócskán kivitt. délelőtt az utcán találko-  
zott egyik szomszédjával, aki közölte, hogy a tyukjait Tefner  
kutyája széttepte, s kérte, hogy kösse meg a kutyát. az ittás  
férfi durván válaszolt, ellökte az idős embert, majd miután  
az öregember őt részeg disznónak nevezte - hazarohant a balta-  
jáért. közben szomszédja hazament és bezárta a ház kapuját.  
Tefner a kaput betaszította és az udvaron álló öregembert  
egyetlen balta csapással leterítette. az ütés halálos volt.

a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/  
--

bb 15. krudy könyvesbolt nyílt székesfehérváron

zsi ká bzs hgy

1979. január 26.

új könyv- és hanglezetbolt nyílt pénteken székesfehérváron,  
a munkáslakta vorosilovgrád lakótelepen. székesfehérvár ötödik  
könyvesboltja szabadpolcos, önkiszolgáló rendszerű és több,  
mint egymillió forint értékű könyvállomány várja a vásárló-  
kat. a krudy gyuláról elnevezett új könyvesboltot az író lánya,  
krudy zsuzsa nyitotta meg. /mti/  
--

bb 16. hármas ikerborjak

cser/ká bzs hgy

1979. január 26.

hármas ikerborjakat ellett egy magyartarka fajta ju tehén  
a ráca menti tárnokrétiben, a termelőszövetkezet szakosított szar-  
vasmarha telepén. a borjak egészségesek és féltő gonddal óvják  
őket gondozóik. a terv az, hogy tenyészállatokat nevelnek belőlük.  
/mti/  
--

11.48/bzs

- 13 -

bb 17. mező sándor,

han ká bzs hgy

1979. január 26.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1930-tól volt a párt tagja, 77 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

az mszmp pécs városi bizottsága

/mti/

-.-

bb 18. a pest megyei kishajózási vállalat

fe bzs hgy

1979. január 26.

közli, hogy dömös, nagymaros, vác, alsógöd, dunakeszi, kisoroszi-visegrád, pócsmegyer, határcsárda révátkelessen a személyforgalom megindult. /mti/

-.-

bb 19. időjárásjelentés

bzs hgy

1979. január 26.

a meteorológiai intézet jelenti január 26-án, pénteken 12 órakor:

változékony marad az idő

európa nagy részének időjárását ciklonok határozzák meg. hatásukra enyhébb és hidegebb léghullámok érkeznek kontinensünk belseje fölé. a léghullámok vonulását többfelé kíséri eső, zápor-eső, havas eső. észak-európában nagy területen havazik, és több felé keletkezik hófúvás. a legmagasabb nappali hőmérséklet ezen a területeken általában 5-10 fokkal marad el a sokévi átlagtól. szombat estig a kárpát-medencében folytatódik a változékony idő.

házánkban csütörtökön az ország északi felén, 1-7 órán át sütött a nap. az ország többi részén borult maradt az ég. sokfelé esett az eső, havas eső, helyenként havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de a tiszántulon több helyen elérte a 10-16, sőt hortobágyon a 18 mm-t is. a hőmérséklet csúcspontja 0, plusz 5 fok között alakult.

pénteken hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 2, minusz 8 fokig hűlt le a levegő. pénteken délelőtt egy-egy kisebb körzettel eltekintve, erősen felhős, vagy borult, párás idő volt. szórványosan esett az eső, egy-két helyen havazott. a hőmérséklet 11 órakor 0, plusz 2 fok között volt.

/folyt. köv./  
13.08/bzs

- 14 -

bb 19. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke plusz 2,0 fok volt, a százéves átlagnál 3,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

időnként kissé felszakadozó felhőzet, több helyen eső, elsősorban északon havazás. mérsékelt, napközben megélénkülő, változó irányú szél. főként éjszaka és reggel köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, minusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 0, plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 128 cm, a víz hőmérséklete: 0,3 fok. /mti

-.-

bb 20. folytatják a szigetköznel a duna szabályozását - befejeződtek a magyar-csehszlovák vízügyi tárgyalások

cser/kz bzs hgy

1979. január 26.

tovább folytatják a szigetközi duna szakasz szabályozását - határozták el pénteken a győrtött befejeződött tanácskozásukon a magyar és a csehszlovák vízügyi szervek képviselői. a munkát mindkét parton folytatják. a mesterséges partfal kialakításával, vízfeletti és vízalatti kőgátak beépítésével, dunaágak elzárásával kívánják elérni, hogy alacsony vízállás esetén a víz ne terüljön szét, hanem a hajózható mederszakaszokban gyűljön össze, következésképpen az ilyen időszakban is biztonságosan közlekedhessenek a hajók.

megállapodtak abban is, hogy folytatják a gázlós szakaszok kotrását. megtörtént a múlt évi közös munkák elszámolása és megállapodtak a hajóút-kitűzés idei programjában.

a közös magyar-csehszlovák duna-szakasz az építőipari és más üzemek egész sorának fontos nyersanyagbázisa mindkét országban. évente hatalmas tömegű kavicsot kotornak ki ipari célokra. hogy a kotrások ne bontsák meg a természetes egyensúlyt, s ne rongálják a partokat, pontosan meghatározták az ipari kavicsnyerő helyeket, s kavicsbányászás mértékét. eszerint az idén mintegy 3 millió köbméter dunai kavicsot kapnak a magyar és a szlovák házgyárok, utépitő és egyéb vállalatok. /mti/

13.23/bzs

- 15 -

Ha 14

bb 21. újabb vízforrást alakítottak ki - megteremtik a turbo-reaktív generátor működésének feltételeit a zsanai gázkitörésnél

Lász-kz/mné bzs hgy

1979. január 26.

Éjjel-nappal, egymást váltva dolgoznak a speciális képzettségű kitörésvédelmi brigádok és a tűzoltók a délalföldi kőolaj- és földgázkitermelő vállalat zsanai e-2-es számú kutatási területén szerda hajnalban keletkezett gázkitörés elfojtásán. az 1800 méteres mélységből feltört és lángralobbant gáz eloltását erősen megnehezíti az, hogy a lángok oldalirányban és nem függőlegesen csapnak fel. emiatt még a rendkívüli körülményekhez képest is nagy nehézségek árán tudnak hozzáférni azokhoz a műtárgyakhoz - például a letört torony darabjaihoz - amelyek eltávolítása nélkül pedig az elfojtást nem lehet megkezdeni. azokat a műtárgyakat, amelyekhez hozzá tudtak férkőzni, lánctalpas traktorokkal vontatják ki a tűzből. a speciális brigádok tagjainak hozzáértését, áldozatkészségét dicséri, hogy e feladat nehezén csütörtökön éjjel tuljutottak, s ugyanakkor - egy körülbelül 1000 köbméteres víztározó kialakításával - újabb vízforrást is teremtettek. a tüzet ugyanis egy nagyteljesítményű turboreaktív generátorral akarják elfuvatni, ennek működtetéséhez azonban óriási mennyiségű vízre van szükség. /mti/

-. -

bb 22. baranyában a szellemi munkakörökben a női szakemberek aránya megközelíti a férfiakét - vontatottan halad vezetői funkcióba állításuk

han/kz bzs hgy

1979. január 26.

baranyában jó ütemben halad a nőpolitikai határozat végrehajtása, bővült a nők társadalmi szerepe, javult politikai, gazdasági, szociális helyzetük. a megyei pártbizottság pénteki ülésén félszáz ipari és mezőgazdasági üzemnél, illetve fogyasztási szövetkezetnél végzett vizsgálat tapasztalatai alapján állapította meg ezt a kedvező fejlődést. emellett elmondták azt is, hogy a hetvenes évek alatt csaknem ötezerrel nőtt az aktív keresők száma. az iparban például a nők aránya ma már meghaladja a 37 százalékot. nemcsak a hagyományosan nőket foglalkoztató üzemekben, hanem a vegyi, műszaki és gép- iparban is többen vállalnak munkát. a szellemi munkakörökben a női szakemberek aránya megközelíti a férfiakét. a vállalatok, intézmények nagyobb gondot fordítanak a nők munkakörülményeinek javítására, egészségük védelmére. új porelszívó berendezéseket, zajártalom-csökkentő és közlekedési eszközöket vásároltak, könnyítették az anyagmozgatást, bár még így is az ipari telephelyek felében viszonylag nehezebb körülmények között dolgoznak a baranyai munkásnők. központi, valamint helyi erőkből jelentősen fejlődött az óvodai hálózat. harmincegy új gyermekintézmény nyílt az utóbbi hat év alatt, a gyermekintézményi helyek száma pedig több mint két és félezerrel gyarapodott.

/folyt. köv./  
14.00/bzs

Jan 15

- 16 -

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

1979. január 26.

bb.34. ülést tartott az elnöki tanács

k/s/p bc hgy

1979. január 26.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

a népgazdaságot megkárosító devizavisszaélések és spekulációs cselekmények elleni hatékonyabb fellépés és a forint védelme érdekében az elnöki tanács módosította a tervszerű devizagazdálkodásról szóló 1974. évi 1.számú törvényerejű rendeletet. a módosító jogszabály 1979. március 1-én lép hatályba.

az elnöki tanács megvitatta a belügyminiszter és az igazságügyminiszter jelentését az állampolgársági, illetve a kegyelmi ügyek elmúlt évi intézséről. az elnöki tanács megállapította, hogy az illetékes szervek előkészítő-javaslattevő tevékenységükben a szocialista humanizmus és törvényesség követelményeinek megfelelően jártak el, s a jelentéseket jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt. köv./  
15.25/p

-1-

16<sup>30</sup> XG

bb.34. / ülést tartott.....folyt/p

az elnöki tanács dobos istvánt, a központi népi ellenőrzési bizottság elnökhelyettesévé, dr. Kovács Imrét és Pásztor Gabriellát a központi népi ellenőrzési bizottság tagjává megválasztotta.

ezután bírakat választott meg és mentett fel az elnöki tanács, s egyéb, folyamatban lévő ügyeket tárgyalta./mti/

--

15.28/p

16<sup>o</sup> UG

-2-

bb.22m /baranyában ... 1. folyt./bzs

megállapították a pártbizottság ülésén: a dolgozó nők többsége elismeri az érték folyó társadalmi erőfejlesztéseket. megnyilvánul ez a termelési feladatok fegyelmezett végrehajtásában, a közösségért vállalt társadalmi munkában, akciókban. a női üzemekben előforduló tartós, vagy átmeneti létszámhiány esetén is teljesítik - sokszor nem kis erőfeszítés árán - a termelési feladatokat. 1970 óta a megyében több mint hatezer asszony, leány kapcsolódott a szocialista brigádmozgalomba. a női ujitók száma ötszörösére nőtt, háromszáz körül van.

a vizsgálat és a vita felszínre hozta a gondokat, problémákat is. egyik legszembetűnőbb az, hogy főleg a gazdasági és az állami élet területén vontatottan halad a nők vezetői funkcióba állítása. ezzel kapcsolatban a megyei pártbizottság határozatba foglalta: a vezetésre alkalmas, politikailag és szakmailag felkészült nőket bátrabban állítsák az utánpótlást jelentő helyettesi munkakörbe, illetve első szintű funkcióba. másrészt az eddiginél több leányt, asszonyt vonjanak képzésbe, továbbképzésbe és ehhez a feltételeket sokoldalúan kell segíteni. a tanácsoknál dolgozó kommunisták feladatának szabta a pártbizottság a gyermekintézmények fejlesztését. /mti/

--

bb 23. megkezdődtek a termelőszövetkezetek zárszámadási közgyűlései Győr-sopron megyében

1979. január 26.

cser-kz/mné bzs hgy

pénteken megkezdődtek a termelőszövetkezetek zárszámadási közgyűlései Győr-sopron megyében. az elsőt a sokoróaljai dombvidéken nehéz körülmények között is jól gazdálkodó kajári péci egyetértés tsz-ben tartották.

x x x

Győr-sopron megye termelőszövetkezetei az előzetes számitások szerint a közismert nehézségek ellenére is eredményesen gazdálkodtak 1978-ban. ennek egyik legnyilvánvalóbb bizonyítékaként a megye 71 közös gazdasága közül mindössze egy zárja mérleghiánnyal az évet. az elmúlt év egyik fő jellemzője a termelés további szakosodása, s a népgazdasági érdekekkel összefüggő szektörváltás volt. tovább növekedett például a zöldségfélék vetésterülete, s így 1978-ban ebben a megyében már 46 százalékkal termeltek nagyobb területen a városok, ipartelepek és a feldolgozó ipar ellátására zöldségféléket, mint három évvel korábban. árpából országosan kiemelkedő termésátlagokat értek el, s ezért az árpa vetésterülete még az idén is tovább növekszik. ugyancsak kiemelkedőt produkáltak a megyei közös gazdaságai búzából: a termésátlagaik már tavaly elérték az 1980-ra tervezett szintet. /folyt. köv./

- 17 -

14.15/bzs

15.15

bb 23. /megkezdődtek ... 1. folyt./bzs

kukoricából és cukorrépából viszont elmaradtak a tervezett hozamoktól. ez azonban döntően a kedvezőtlen időjárás számlájára irandó. a rábaközi, a hanságmenti és a szigetközi állattenyésztő körzetben örvendetes módon emelkedtek a pillangósok termésátlagai, korszerűsödött a gyepgazdálkodás. a gazdálkodás színvonalának további emelésére öt tájkörzeti társulás alakult.

az első és az azt követő zárszámadási közgyűléseken sok szó esett, illetve esik majd a vezetés színvonalának javításáról. e fórumok elé kerül a megyei pártbizottságnak az az e célú szolgáló javaslata is, hogy módosítsák a vezetők premizálását, mégpedig olyan módon, hogy az eddigivel ellentétben ne csak a mennyiségi mutatók teljesítéséhez kössék, hanem a hatékonyság növeléséhez. a megyei pártbizottság azt javasolja a közös gazdaságoknak, hogy amennyiben a mennyiségi növekedés a termelési költségek túlzottan magas növekedésével jár együtt, akkor a vezetők prémiumát a túlzott költségnövekedéssel arányosan csökkentésék. /mti/

--

bb 24. a növények programozott „életése,, - mezőgazdasági tudományos napok gödöllőn

t jf/mm pp bzs hgy

1979. január 26.

gödöllőn január 31. - február 2. között rendezik meg a mezőgazdasági tudományos napokat: a szakemberek két szekcióban, a mezőgazdasági tudományi kar, illetve a mezőgazdasági műszaki kutatások tanácsának rendezésében közel 100 előadáson ismertetik a mezőgazdasági gépesítés, valamint a takarmányozás legújabb eljárásait, tudományos eredményeit. a tudományos napok programját pénteken a technika házában ismertették az újságírókkal.

a mezőgazdasági nagyüzemekben mintegy 3.5 millió hektáron természetesen olyan növényeket, amelyeket csak részben hasznosítanak. /a kukorica tápanyag-tartalmának még a felét se értékesítik, értékes növényi részeket, például leveleket és a szárat egyelőre nem hasznosítják, a mélyszántásnál télen a talajba forgatják./ a szakemberek tudományos programot dolgoztak ki a növény teljes hasznosítására; az ide vonatkozó tudományos anyagot viszik majd egyebek között a tanácskozás elé.

/folyt. köv./

14.20/bzs

- 18 -

bb 24. /a növények ... 1. folyt./bzs

előtérbe kerül a mezőgazdaságban a folyékony műtrágyák használata. ezekkel a növényeket az előre kidolgozott program szerint lehet „etetni,, azaz a legjobb időpontban adhatják a mezőgazdászok a fejlődéshez szükséges tápanyagot. a módszer gazdaságosabbá teszi majd a nagyértékű vegyi anyagok felhasználását, már csak azért is, mert nem a termőterület teljes egészét kell kezelni a műtrágyákkal, hanem elég, ha a növény felületére jutnak „serkentőszert,, a mezőgazdasági gépészek ismertetik egyebek között a kombájnok jobb kihasználására szerkesztett terhelésszabályozó automata működését, továbbá a nagy teljesítményű traktorokhoz gyártott komplett munkagép-rendszert. /mti/

--

bb 25. szivárvány sajtótájékoztató

1979. január 26.

i kf/mi pp bzs hgy

az első hallásra furának tűnő, de a mindenképpen szimpatikus üzletpolitikát hirdetett a szivárvány áruház vállalat: a náluk vásárolt ruhában érezze jól magát a vevő, a cipő kényelmes, használható legyen, a sportszer ne bosszúságot, hanem örömet okozzon. ruff józsef igazgató pénteki sajtótájékoztatóján hangsúlyozta, hogy a lakosság által jogosan elvárt választékos ellátás érdekében szigorúan megkövetelik a termelőktől a szerződésben rögzített szállítási határidőket, minőséget és ha ezt nem tartják be, nem veszik át az árut. az ily módon esetleg kieső termékek pótlására több szövetkezettel kötötték egynevezett kapacitás-szerződést, amelyek alapján rövid idő alatt megkapják a hiányzó termékeket.

a vállalat az idén 1,8 milliárd forintos forgalmat tervez, amelyhez a választékosabb ellátás érdekében az igényeknek megfelelő jó minőségű cikkek beszerzését, készleteit növelik. kiemelt programjuk az olyan termékek kínálatának javítása, amelyből a vállalat felelős az egész főváros ellátásáért. ilyen például a méteráru, a sportszer, a külső kerületekben pedig a konfekció termékek.

az igazgató beszámolt arról, hogy az igények differenciált kielégítésére törekedve fenntartják - bár csökkentik - az olcsóbb cikkek kinálói bolti hálózatot, ahol kedvezményes árusítanak a főszezon után szállított vagy minőségileg fogyatékos termékeket. ugyanakkor a külső kerületi boltokban is forgalomba hoznak a kereslethez igazodóan luxus-árukat. az idén is tartanak egynevezett nyugdíjas napokat, amelyeken az áruházak elsősorban a nyugdíjasok pénztárcájához igazodó áru praktikus felsőruházati cikkek, kötöttárukat, cipőket ajánlanak. ezen kívül folytatják azt a jól bevált akciót, amelyben a megunt férfi öltöny, télikabát árát beszámítják a vásárolt ujba.

/folyt. köv./

14.25/bzs

- 19 -

bb 25. /szivárvány ... 1. folyt./bzs

a vállalat hálózatfejlesztése az idén szerény. mintegy 40 millió forintot fordítanak az örs vezér téri bevásárló központ szivárvány áruházának kialakítására, anyagi lehetőségeiket tekintve azonban elsősorban szervezési intézkedésekkel kívánják javítani a meglévő boltokban a vásárlási körülményeket. /mti/  
14.27/bzs

--

bb 26. képzőművészeti gyűjteményes kiállítás az egyesült izzóban

i sz/s pp bzs hgy

1979. január 26.

pénteken az egyesült izzó megyeri uti ifjusági klubjában megnyílt orosz lászló festőművész gyűjteményes kiállítása. az ország legnagyobb gépipari vállalata négy évvel ezelőtt kötött szocialista együttműködési szerződést a szabadfoglalkozású képzőművészek szövetségével és a műcsarnokkal, azóta több sikeres kiállítást tartottak a klubban. ezeket a tárlatokat évente több mint 20 ezren keresték fel. most a vállalat józsef attila műszaki-fejlesztési brigádja szervezte meg a programot, a brigádnak ugyanis tiszteltbeli tagja orosz lászló. a bemutató február 6-ig tart nyíva. /mti/

--

bb 27. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke január 26-án 14.30 óráig

bzs hgy

1979. január 26.

1. szakorvosképzés, továbbképzés
2. katonaművészek idej programja
3. ősbemutató a józsef attila színházban
4. előtérben a gabonatermesztés /1.sz.jav./
5. új tápanyagvizsgáló laboratórium
6. művelődési központ százhalombattának
7. mecseki virágok
8. pézsmára vadásznak
9. nemzetközi gyermekrajz-pályázat
10. kémiai anyagok tárolása

/folyt. köv./  
14.32/bzs

He N 25

- 20 -

bb 27. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

11. halálos balesetek
12. munkaversenye
13. Lottó
14. 13 év szigorított börtön
15. krudy könyvesbolt székesfehérváron
16. hármás ikerborjak
17. elhunyt mező sándor
18. a kishajózási vállalat közleménye
19. időjárás
20. magyar-csehszlovák vízügyi tárgyalások
21. a zsanai gázkitörésről
22. női munkaerő-helyzet - baranyában
23. zárszámadási közgyűlések győr-sopronban
24. mezőgazdasági tudományos napok
25. szivárvány sajtótájékoztató
26. orosz lászló kiállítása az izzóban
27. hirjegyzék

/mti/

--

bb 28. munkásvédelem a tatabányai bányákban

ráb/kz bzs hgy

1979. január 26.

korszerűsítik a munkavédelmi oktatást és a különféle kitüntetések, jutalmak odaítélésénél jobban figyelembe veszik a baleseti helyzet alakulását - többek között ezt határozták el a tatabányai szénbányák szervezeti bizottságának pénteki ülésén. a megbeszélésen hangsúlyozták, hogy az idén 84 millió forintot költenek a szénmedence bányáiban a biztonság növelésére, a munkafeltételek javítására, de ha az új beruházások nem párosulnak fegyelmezettebb munkával, nem érhetnek el számottevő eredményt a munkásvédelemben. sokan szenvednek ugyanis balesetet a fegyelmezetlen munka, az előírások megszegése, vagy azok nem ismerése miatt. ezért az idén növelik a munkavédelmi oktatás színvonalát, a mai követelményeknek jobban megfelelő tematikát rendszeresítenek, javítják a rendszeres oktatás tárgyi feltételeit is a vállalat oktatási központjában. elhatározták azt is, hogy sűrítik a munkahelyek ellenőrzését, különösen az éjszakai műszakban, amikor gyakrabban történnek balesetek: fiziológiai, pszichológiai vizsgálatokra rendelik a vállalat munkalekeltani laboratóriumába azokat a dolgozókat, akik évente többször szenvednek balesetet.

/folyt. köv./  
14.37/bzs

He N 25

- 21 -

bb 28. /munkásvédelem ... 1. folyt./bzs

a szakszervezeti bizottsági ülésen ismertették, hogy a munkásvédelemre fordítható 84 millió forintból új gépeket vásárolnak a munka könnyítésére. több frontfejtésben az eddiginél korszerűbb biztosító berendezéseket szerelnek fel. új típusú szállító berendezéseket helyeznek üzembe a súlyos anyagok mozgatására. új műszereket vásárolnak a tűz- és sugár- légveszélyes aknák részére, kiegészítik a központi bányamen- tő állomás műszerparkját is. új módszereket vezetnek be a gáz- és szénporrobbanás veszélyének csökkentésére. új egyéni védő- eszközöket kutatnak fel, főleg a gyakori kéz- és lábsérüléseket szeretnék megelőzni az eddiginél hatásosabb védőeszközök rend- szeresítésével. /mti/

-. -

bb.29. csaknem négyszázezer gázfogyasztó a délalpföldön - a délgáz sajtótájékoztatója

dob/kz/a/hgy

1979. január 26.

az év végén már csaknem minden délalpföldi háztartás- ban gázzal főznek, illetve fűtenek. az idén ugyanis huszon- háromezer propán-bután-és földgázfogyasztóval bővítik a há- lózatot, s így a számuk együttesen megközelíti majd a négy- százezret - jelentette be varga jános igazgató a délalpföldi gázgyártó és szolgáltató vállalat pénteken megtartott sajtó- tájékoztatóján. a legnagyobb mértékben a pb-fogyasztók tábo- rát növelik, mégpedig úgy, hogy minden új igénylést a bejelen- téstől számított egy héten belül kielégítenek. volt olyan idő- szak, amikor éveket kellett egy-egy új palackra várakoz- ni. a mai eredményhez hozzájárult a jobb palackellátás, amit a vállalat is előmozdított azzal, hogy részben saját erőből, nemrégiben modern palackjavító üzemet létesített. a legkisebb községekben lévő fogyasztókat is zavartalanul ellátják. elő- segítette ezt a cseretelepek hálózatának kiépítése, ahová tul- nyomórészt konténerekkel szállítják a palackokat.

a vezetékhalózat bővítésével válik lehetővé az újabb helységek, illetve üzemek, háztartások bekapcsolása. az év vé- géig csaknem nyolcvanezer méter új vezeték fektetnek le, tíz- ezer méterrel többet, mint tavaly. ennek a hetven százaléka műanyagcső lesz. ezek lefektetése olcsóbb, gyorsabb mint a hagyományos acélcsöveké.

/folyt.köv./  
15.24/a

- 22 -

16<sup>50</sup> UG

bb.29./ csaknem.....folyt./-a

a burkolat nélküli - tehát főként mezőgazdasági jellegű - ter- letek ellátásának gyorsítására új technológiát is kidolgoztak: a műanyagcsövet előzetes árokásás nélkül helyezik el a föld- ben, valósággal befűzik azt a talajba. erre nagy teljesítmé- nyű gépet alakítottak ki: ekecsoroszllya-szerű kése nyomában ha- lad a műanyagcső a kívánt mélységben. bács, békés és csongrád megye helységei közül az idén kisteleket kapcsolják be a földgázellátásba. a nagyüzemi gazdaságok közül további ötnek teszik lehetővé, hogy kertészetükben, állattenyésztő telepei- ken, hagyma- és más terményszárítóikban földgázt használjanak. a gazdaságok, tsz-ek által felhasznált gázmennyiség megötöszö- röződik az 1970-es évek elejéhez képest./mti/

-. -

bb.30. honismereti tanácskozás, börze szombathelyen

Lér/kz/a/hgy

1979. január 26.

vas megyében, mint a pénteken szombathelyen megtartott megyei honismereti tanácskozáson elmondták, jelen- leg negyvenhárom honismereti szakkör működik, jelentős a magán gyűjtemények, kutatók száma. a falukrónika írás általánossá vált a megyében. a sárvári, valamint a volt celldömölki járás minden községében, a szombathelyi és a körmendi járás közsé- geinek 70 százalékában írták meg eddig a falukrónikát. fel- lendült az üzem és tsz krónikairás, kutatás, gyűjtőmunka is. számos helyen megkezdtek a munkáshagyományok gyűjtését, a mun- kás életmód értékeinek feltárását.

hibaként szóltak viszont arról, hogy még nem eléggé folyamatos a megyében a honismereti munka. a jelentősebb év- fordulókra készülve fellendül, majd visszaesik. egyes terüle- teken nem foglalkoznak jelentőségének megfelelően a mozgalom- mal. a körmendi járásban például mindössze két honismereti szakkör működik. gondot jelent az is, hogy nincs megoldva a honismereti, helytörténeti gyűjtemények védelme és szakszerű kezelése.

/folyt.köv./  
15.34/a

- 23 -

16<sup>50</sup> UG

bb.30./ honismereti.....folyt./-a

a további feladatokról szólva, többek között felhívták a figyelmet arra, hogy a megyében ma már a munkások 13 százaléka rendelkezik érettségivel. Őket is meg kell nyerni a mozgalomnak, jobban kell támaszkodni a nyugdíjasokra is akiknek nagy élettapasztalatuk, meg idejük is van.

a tanácskozás után érdekes ujszerű eseményre, honismereti börzére került sor. a börzén lehetőséget kaptak a magángyűjtők, honismereti szakkörök, hogy különböző dokumentumokat, tárgyakat cseréljenek. a gyűjtés során ugyanis számos olyan anyag halmozódik fel egy-egy szakkörben, vagy személynél, amelynek egy része ott feleslegessé válik, vagy az adott helyen nem használható./mti/

--

bb.31. az év első száz lakása

kör/kz/a/hgy

1979. január 26.

a borsod megyei állami építőipari vállalat pénteken befejezte az év első száz lakásának műszaki átadását. az építésüket tavaly kezdték meg. közülük 70 miskolc avasi új negyedében, 30 pedig ózdon javítja a lakás-ellátottságot. a központi fűtéses, beépített butorokkal, szőnyegpadlóval ellátott házigyári lakásokba a közeli napokban megkezdik a beköltözést. a vállalat vezetői szerint a szakipari munkák téliesítése és futószalag-rendszerű megszervezése következtében a lakásátadások az év hátralévő részében folyamatosak lesznek.

a borsod megyei állami építőipari vállalat az idén miskolcon, ózdon, kazincbarcikán és leninvárosban együttesen csaknem háromezer házigyári elemekből összeszerelt lakást ad át./mti/

--

15.4/a

- 24 -

16<sup>15</sup> UG

bb.32. zárszámadás a dászentmiklósi micsurin-tsz-ben

bam/mné/a/kz/hgy

1979. január 26.

pénteken a dászentmiklósi micsurin termelőszövetkezetben megkezdődött a pest megyei közös gazdaságok zárszámadási közgyűlés-sorozata. a gyümölcstermeléséről, szőlő-oltványtelepéről és faiskolájáról országsszerte ismert tsz jó eredménnyel zárta fennállásának 30. esztendejét: tiszta termelési értéke megközelítette a 334 millió forintot, a nyeresége pedig több mint 41 millió forint. a termelési sikerekben fő szerep jutott a minőség javításának, a magasfoku gépesítésnek, s nem utolsósorban az egyes ágazatokban dolgozó szocialista brigádoknak. a közös gazdaságban termelt kiváló minőségű, mintegy 290 vagon alma javarészét exportálta a külkereskedelem. a tervezettnél több almaoltványt és disznóvénnyt értékesítettek tőkés és szocialista piacokon. a közös gazdaság az idejéig esztendőre új beruházás kezdését nem tervezi, helyette folytatja a termelési technológiák korszerűsítését és javítja a munka szervezettségét. kiemelt figyelmet fordít a minőség további javítására, mert ezt tartja az exportnövelés fő feltételének.

x x x

a következő hetekben pest megye további 77 termelőszövetkezetében és öt szakszövetkezetében tartják meg a múlt évi gazdálkodási mérleget jóváhagyó, s az idejéig feladatokat meghatározó zárszámadási közgyűléseket. általánosnak tekinthető az a megállapítás, hogy a közös gazdaságok igen jó eredményt értek el 1978-ban, jelentősen hozzájárultak a főváros zöldség-, tej-, tojás- és húselállításához és az export árualapok bővítéséhez. a már rendelkezésre álló adatok szerint buza és kukoricatermelésük eléri az v.ötéves terv végére tervezett szintet, s a tervezettnél meghaladó mértékben fejlődött a sertéstenyésztés, a baromfi- és a tojás termelés. a zöldségtermesztésben 1977-hez viszonyítva 20 százalékkal növekedett a fólia alatti termelés. a mezőgazdasági nagyüzemek 8.5 millió literrel több tejet termeltek, mint az előző évben, s az egy tehénre jutó éves átlag 3800 literre emelkedett. a szakosított telepeken egy liter tej előállításához 8.5 dekagrammal kevesebb abrakot használtak fel a korábbinál. a megye mezőgazdasága 8-9 százalékkal több húst állított elő az előző évinél. a termelőszövetkezetek többségében nőtt a nyereség, a dolgozók jövedelme elérte az ipari munkások szintjét. a múlt évi tapasztalatok figyelembevételével pest megye közös gazdaságai igyekeznek jól felkészülni az idejéig tervek végrehajtására. legfőbb tennivalójuknak a termelés dinamikus növelése mellett a termékek minőségének javítását és a költségek csökkentését tekintik./mti//

--  
- 25 -

15.50/a

16<sup>15</sup> UG

bb.33. fontos környezetvédelmi munkák kezdődnek keszthelyen

tóa/kz/a/hgy

1979. január 26.

strandbővítés és jelentős környezetvédelmi munkák kezdődnek keszthelyen a balatonfejlesztési tárcközi bizottság támogatásával - jelentették be a városi tanács pénteki ülésén. az év folyamán befejeződik az ugynevezett bűdösárok és vízgyűjtő területének rendezése. ez igen jelentős lépés a balaton vízvédelme és tisztasága szempontjából. a városi strand bővítésére 20 millió forintot költenek. a munka befejezése után nem csupán többen látogathatják a strandot, javul a vendégek ellátása és bővül a szolgáltatások köre is.

ezen az ülésen döntött a városi tanács az ideai városfejlesztési beruházásokról is. 1979-ben 329, nagyobb-részt otp és szövetkezeti vállalkozásban épülő lakással gyarapszik a város. elkészül egy általános iskola és egy óvoda is. a tanács számít a lakosság, az üzemek és intézmények településfejlesztő társadalmi munkájára is./mti/

--

bb.36. új szerzemények képzőművészeti kiállítás szécsényben

csiz/kz/a/hgy

1979. január 26.

tavalyi új képzőművészeti szerzeményeiből rendezett pénteken kiállítást a nógrád megyei muzeumok igazgatósága a szécsényi helytörténeti muzeum galériájában. az összesen negyvennyolc alkotás - köztük jánossy ferenc, réti zoltán és loránt jános festményei, raszler károly, feledy gyula, szemethy imre, rékássy csaba és más grafikusok litográfiái, rézkarcai, rajzai - kerültek közönség elé.

a nógrád megyei muzeumok képzőművészeti galériája tavaly kétszázötvenezer forint értékű alkotással gyarapodott, részben a megyei tanács vásárlásai, részben a kulturális minisztérium adományozásai révén. a megvásárolt művek közt szerepel czinke ferenc megtöretés című grafikai sorozata is, amely egy szlovák községben, zelenyén a múlt század elején lezajlott tragikus végű jobbágyfelkelésnek állított emléket. a sorozat nagy visszhangot keltett a szomszédos szlovákiában is, ahol a felkelés feltárt dokumentumaival együtt a közeljövőben szintén kiállítják./mti/

--  
- 26 -

16.06/a

17<sup>00</sup> UG

bb.35. népművészet és szövetkezet

csiz/p kz hgy

1979. január 26.

népművészeti kiállítás nyílt pénteken a nógrád megyei szécsényben a balassagyarmati palóc muzeum anyagából. a kiállításon reprodukáltak egy eredeti palóc tisztaszobát is, felvetett ágygyal. a kiállítás időszakában sümegi jánosné, a népművészet mestere saját szövőszékén mutatja be, miként készültek a régi szinompás palóc szőttesek. a kiállítás másik felében a szécsényi palóc háziipari szövetkezet termékei reprezentálják, miként élnek és folytatódnak a hagyományok a modern anyagokban, használati tárgyakban./mti/

--

bb.37. földes andor zongoraművész kitüntetése

k/s/p bc hgy

1979. január 26.

az elnöki tanács földes andro, külföldön élő zongoraművészek, művészi munkássága, bartók béla műveinek interpretálása elismerésül 65. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést tóth dezső kulturális miniszterhelyettes pénteken adta át hivatalában./mti/

--

bb.39. szabolcs-szatmár megye régészeti emlékei - kiállítás nyíregyházán

kal/kz/p hgy

1979. január 26.

az ország régészeti leletekben egyik leggazdagabb vidékének, szabolcs-szatmárnak archeológiai emlékei kerültek közönség elé a nyíregyházi jósa andrás muzeumban pénteken megnyílt kiállításon. első ízben állították ki a megyében egykor állt ispánsági székhelyek kutatásakor talált relikviákat, továbbá a szabolcsi földvár feltárásának előkerült leleteket.

az őskor emberének és honfoglaló őseinknek életmódját, művészetét, mindennapos tevékenységét, szokásait bemutató kiállítást az év közepéig tekinthetik meg a muzeum látogatói./mgi/

--

15.50/p

-27-

17<sup>05</sup> UG

bb.38. új polítextil-feldolgozó bázist avattak a kender-jutában  
t ol/mi/pp/p hgy 1979. január 26.

a kender-juta és polítextil egyike azoknak a vállalatoknak, amelyek az exportáru-alapok növelését szolgáló 45 milliárd forintos keretből fejlesztési hitelt kaptak. a kender-juta az 1984-ig visszafizetendő 340 millió forintos hitel ellenében ez évre 4, 1980-tól pedig 4,8 millió dollár értékű exportot vállalt. a hitel segítségével új, élenjáró technikán alapuló bázist teremtett az újabb már hazai termelésű- a tisztai vegyi kombinátból érkező-polipropilén-granulátum feldolgozásához. a múlt év tavaszán megkezdett beruházással most elkészültek; az új feldolgozó üzemszert pénteken keserü jánosné könnyűipari miniszter jelenlétében adták át rendeltetésének a váci uti gyárban.

huszák vilmos vezérigazgató avatóbeszédében elmondotta, a kender-juta és polítextil vállalatnál 1967-ig kizárólag hánccrost /kender, lenkóc, juta/ alapanyagból készültek csomagolási célokat szolgáló zsákok, zsákszövetek. ettől kezdve foglalkoztak polipropilén granulátumból készülő fóliacsik előállításával és továbbfeldolgozással is. az elmúlt évig 6400 tonnára növelték fóliacsik gyártó kapacitásukat, s egyidejűleg fokozatosan csökkentették a gazdaságtalan, nagy munkaigényességű hánccrost feldolgozást. a fóliacsik kétharmadából zsákszövetet, zsákot, tüszött szőnyeg-alapszövetet készítenek, egyharmadát pedig kiszerezett szálként a szőnyeg- és rövidáruiparnak, illetve szőlkötöző és zsinor formájában a kereskedelemnek adják át.

az új beruházással megteremtették a lehetőségét annak, hogy a korábbiaknál nagyobb használati értékű, jobb áron értékesíthető konfekcionált árut, évi 15 millió darab igen korszerű szelepes vegyiszákokat állítsanak elő. ezek a rétegezett, vizet át nem eresztő pp-zsákok nagytömegű vegyipari termékek többszöri átrakást igénylő, vízi úton történő szállítását is lehetővé teszik. szelepes zsákokat már eddig is készítettek, ám másfajta anyagból és hegesztett varratokkal, amelyek nem bírták a nagyobb terhelést. az új eljárással készülő zsákok megfelelő szilárdságát a fóliacsikból szőtt, rétegezett szövet biztosítja.

keserü jánosné az avató ünnepségen méltatta a 12 esztendővel ezelőtt kezdődött több lépcsős fejlesztés jelentőségét. a rekonstrukció során angyalföld egyik legrégebbi - csaknem száz esztendeje alapított - gyára korszerű vegyianyag feldolgozó textilvállalattá alakult át, dolgozói számára is a korábbiaknál összehasonlíthatatlanul jobb munkakörülményeket teremtve.

a miniszter kitüntetésekkel adta át a kivitelezésben élen járó dolgozóknak. ketten vették át a munka érdemrend ezüst fokozatát, tizen részesültek kiváló munkáért miniszteri dicséretben, több mint negyven dolgozó pedig vállalati kitüntetést, dicséretet, jutalmat kapott.-mti/

16.25/p

Amo VG

-.-  
-28-

bb.40. kutató csoportok több intézetből - befejeződött a tudományos tanácskozás veszprémben

bév/kz/p hgy

1979. január 26.

napjaink tudományos gyakorlata, egyre inkább bizonyítja, hogy egyes kutatási témákban az intézeti keretektől független csoportokat kell létrehozni. így hatékonyan egyesíthető a különböző intézetek azonos és hasonló témával foglalkozó kutatóinak szellemi kapacitása - hangoztatták többek között pénteken a veszprémi akadémiai bizottság székházában megtartott tudományos tanácskozás záróülésén. az idegsejtek működésével foglalkozó kutatók ilyen jellegű összefogására, együttműködésére már eredményes példát adnak az intézetek. az elsők között jött létre összehangolt, egymást kiegészítő kutató tevékenység a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézete, valamint a szegedi biológiai kutató központnak a biokémiai és a genetikai intézete között. együttesen vizsgálják a rovarok életfolyamatait, elemzik többek között a vedlés, a felnőtté válás, a szaporodás mechanizmusát genetikai, biológiai egysejtszintű háttérrel. e tudományos munka során számos olyan jelenséget tárnak fel, amely a növényvédelem új utjait is meghatározhatja.

együttesen foglalkoznak a különböző enzim rendszerek jellegzetességeivel, illetve befolyásolhatóságával is. ezek a vizsgálatok különösen az öregkori idegbetegségek gyógyításához adhatnak majd segítséget, hiszen az ilyen típusú megbetegedések jelentős része az enzimek károsodásából ered.

a kutató intézetek közötti együttműködésen túl a tudományos munka hatékonyságában igen nagy szerepe van a bővülő nemzetközi együttműködésnek is. az idegsejtek mechanizmusának vizsgálatára egyre szélesebb körű kapcsolatok alakulnak ki elsősorban a szovjet tudósokkal, de hatékony az együttműködés az amerikai és az angol kutató csoportokkal is.

/mti/

-.-

16.30/p

-29-

17.15 VG

bb.42. a szakmunkásképzésben egyre fontosabb helyet kapnak a speciális ismeretek - a komárom megyei oktatási bizottság ülése

ber/kz/a/hgy

1979. január 26.

a szakmunkásképzést már nem lehet kampányszerűen megszervezni és a technológia fejlődésének megfelelően egyre fontosabb szerepet töltenek be a speciális ismeretek - hangoztatták a komárom megyei tanács oktatási bizottságának pénteken megtartott ülésén. jóllehet csak két tatabányai vállalat számolt be helyzetéről, a kép jól tükrözta nemcsak a megye, hanem egyes iparágak országos helyzetét is. a tatabányai szénbányák vállalat, ugyanis 10 000 dolgozót, a hazai szénbányászat egyenlőcsadát foglalkoztatja, a tatabányai cementgyár pedig az iparág oktatási központja.

a szénbányáknál 15-20 félé tanfolyamot szerveznek évente, s ezen a munkások mintegy ötöde vesz részt. amellett, hogy itt is egyre több a speciális tanfolyam, sok ugynevezett betanító tanfolyamot kell szervezni. a szénbányászat termelése iránt megnőtt igényeket ugyanis a fiatal szakmunkásokkal nem tudják kielégíteni, így vájár, segédvájár tanfolyamokat is szerveznek. sok új oktatási formát igényel a bányák gépesítésének gyors fejlődése. ezért olyan technikai bázist alakítanak ki, ahol a műszakiak, a gépek kezelői és karbantartói tanfolyamokon ismerkedhetnek meg az új gépekkel.

hasonlóképpen tervszerű a cement-és mészipari oktatás is. az utóbbi három évben egyedül a tatabányai üzemből a dolgozók egyharmadát képezték tovább. egyidejűleg az ország másik kilenc nagy termelőegységének szakmunkásképzéséről gondoskodtak.

az oktatási bizottság meglepéssel nyugtázta, hogy mindenütt megfelelő anyagi és erkölcsi elismeréssel ösztönzik a dolgozókat a tanulásra. a tatabányai szénbányáknál például a kollektív szerződésbe is beiktatták ezt. annak, aki még egy szakmát szerez és azt használja, a hűségjutalma 10 százalékkal emelkedik. a cementgyárban rendkívüli alapbér és darabbéremelést kapnak a jól vizsgázók./mti/

--

- 30 -

16.24/a

APG UG

bb.41. tizezer hektárt borít belvizek a hajduságban  
szii/a/ká

1979. január 26.

a két nap alatt lehullott több mint 25 milliméter csapadék, valamint a hóolvadás következtében belvizek keletkeztek a hajduságban. csaknem tizezer hektár területet borít belvizek, elsősorban a hortobágy és a berettyó-körösök térségében. a tiszántúli vízügyi igazgatóság nagy teljesítményű gépei folyamatosan dolgoznak, pénteken már másodpercenként 15 köbméter vizet emeltek át. a gazdaságokban növénytermesztő brigádok hozzáálltak a hóval és jéggel borított csatornaszakaszok, átereszek tisztításához, hogy ezzel is gyorsítsák a belvizek levezetését.

a sok eső és az olvadás következtében a berettyó vízszintje megemelkedett, emiatt a folyónál másodfokú árvízvédelmi készültséget léptettek életbe, míg a sebes-körösnél elsőfokú a készültség. szeghalom térségében pénteken két jégtörő hajó állt munkába, hogy a torlaszokat áttörve folyamatosabbá tegyék a víz levonulását./mti/

--

bb.43. magyar-szovjet belkereskedelmi választékcsere megállapodás

1979. január 26.

i/kf/s/pp/a/ie

a magyar-szovjet belkereskedelmi munkacsoport 10. ülésén részt vett magyar küldöttség pénteken hazaérkezett moszkvából. a tárgyalások eredményeként laután ferenc és sz.e. szuharov miniszterhelyettesek aláírták az 1979. évre szóló belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési megállapodást, amelynek alapján a két ország kereskedelmi együttműködése az idén tovább fejlődik.

a megállapodás szerint kölcsönösen husz millió rubel értékű árut szállít egymásnak a két tárca és vállalkozás. 35 százalékkal többet a tavalyi választékcseré-forgalommal.  
/folyt.köv./

16.35/a

APG UG

- 31 -

bb.43./ magyar-szovjet.....folyt./-a

az ülésen foglalkoztak a moszkvában és a budapesten működő nemzeti boltok és éttermek fejlesztésével, intézkedtek gazdagabb árúellátásukról, választékuk bővítéséről. megállapodtak abban is, hogy az idén kölcsönösen gasztronómiai heteket rendeznek, izelitőt adnak nemzeti konyhaművészetükből a budapesti bajkál és a moszkvai budapest étteremben.

a műszaki-tudományos együttműködés keretében kijelölték a kutató intézetek és a két minisztérium közös kutatási témáit, s elhatározták, hogy a két ország belkereskedelmi együttműködésének továbbfejlesztése érdekében hosszútávú célprogramot dolgoznak ki./mti/

-. -

bb.44. ismét árad atisza és több mellékfolyója

i/sb/z/pp/a/ie

1979. január 26.

a kárpát-medence keleti felében az esőzés és a hóolvadás heves árhullámokat indított el a felső-tiszán és a körösök vízrendszerében. az áradás mértékére jellemző, hogy a fekete-körös antnál egy nap alatt 2.5 métert áradt. ezért a vízügyi igazgatóságok pénteken harmadfokú készültséget rendeltek el a fekete-körös védvonalain, másodfokot a berettyó és a fehér-körös mentén és elsőfokot a tisza vásárosnamény feletti szakaszán, a turon, továbbá a sebes-és a ketős-körösön. így összesen 560 kilométer hosszú árvédelmi vonalon tartanak készültséget.

az érintett szakaszokon megszervezték a figyelő és őrszolgálatot, védelmi anyagokat szállítottak a töltésekre, s készültségbe helyezték a körös-vidéki vízügyi igazgatóság ár-védelmi osztagát is. a jég ugyanis nehezíti az árhullámok levonulását. mintegy 20-25 cm vastag jégtakaró borítja a körösöket és a berettyót. az áradással megbontott összetöredezett jég miatt pedig a folyómeder szűkületeiben és a hidak körül jégtorlaszok alakulhatnak ki. ezért két kis jégtörő hajót vezényeltek az érintett folyószakaszokra, hogy egyen-gessék, segítsék a zajló jég levonulását./mti/

-. -

16.59/a

- 32 -

18<sup>05</sup> UG

felhasználható: 18.00 órától!

bb.45. tinódi emlékünnepe sárvárrott

szel/kz/a/ie

1979. január 26.

az 1556 január végén sárvárrott elhunyt középkori krónikásra tinódi lantos sebestyénre emlékeztek pénteken a nyugat-magyarországi kisvárosban. minden évben ez az ünnepség a helyi közművelődési program nyitánya. a társadalmi szervezetek képviselői megkoszorúzták a felújított nádasy vár tövében lévő tinódi szobrot, a vár disztermében pedig emlékműsort rendeztek. naszádos istván tanár, helytörténetkutató méltatta tinódi munkásságát, majd házi muzsika szórakoztatta a megjelenteket: hazai és svájci művészek a középkor és reneszánsz több remekét - köztük tinódi műveket - szólaltattak meg.

sárvár példamutatóan ápolja a tinódi hagyományokat a róla elnevezett gimnázium, s egykori munkásságának színhelye - a művelődési központnak berendezett nádasy vár - több programmal menti át a mába irodalmi, zenei hagyatékát. a most éppen ausztriában vendégszereplő szombathelyi regős-együttes szintén az ő szellemi hagyatéka jegyében működik több éve.

a város legismertebb, az ország irodalmi életére is kisugárzó rendezvénye, a két évenként sorra kerülő országos diákirólytalálkozó, ugyancsak a tinódi hagyományok jegyében zajlik le. a legközelebbire az idén április 20-22. én kerül sor. a pályázati rendszeren alapuló seregszemléről több ifju tollfor-gató pályája indult már el./mti/ *Vár diákkölte*

-. -

felhasználható: 19.00 órától

bb.47. shakespeare bemutató a veszprémi színházban

szé/a/kz/ie

1979. január 26.

szabó Lőrinc fordításában állította színpadra shakespeare macbeth-jét a veszprémi petőfi színház. a bemutató pénteken zajlott le. a kétrészes tragédia címszereplője papp jános, a rendezője pethes györgy. a jelmezeket hruby mária, a díszleteket fehér miklós tervezte./mti/

-. -

17.12/a

- 33 -

18<sup>05</sup> UG

felhasználható: 19 órától!

bb.46. színházi ősbemutató szegeden

dén/p kz ie

1979. január 26.

a szegedi nemzeti színház kisszínházában pénteken este ősbemutatóként került színre maróti lajos közéletrajz című kétrészes színműve. az eseményt hírül adó plakátok esettanulmányként jelzik a darab műfaját. a történet egy munkásigazgató sikereiről, botlásairól szól. a fő szerepet kovács jános érdemes művész alakítja. a rendező léner péter, a díszletek jánosa lajos, a jelmezek mialkovszky erzsébet tervei alapján készültek. a játékmester jachinek rudolf./mti/

--

bb.48. az evm és az építő szakszervezet vezetőinek együttműködési megbeszélése

h sb/pá/pp/p ie

1979. január 26.

ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter és gyöngyösi istván, az építők szakszervezetének főtitkára pénteken áttekintette a minisztérium és a szakszervezet együttműködésének múlt évi tapasztalatait és az idői feladatokat. megállapodtak abban, hogy az idén különösen nagy gondot fordítanak a fővárosi komplex lakásberuházás, a nagyberuházások, a paksi atomerőmű és a bélapátfalvi cementgyár ütemes kivitelezésének támogatására, valamint a fővárosban dolgozó építőmunkások elhelyezésének, ellátásának javítására.

az együttműködés alapján különösen szorgalmazzák, hogy a szocialista munkaverseny elsősorban a hatékonyság és a minőség javítását segítse, s ennek alátámasztására a munkahelyeken teremtsék meg a felajánlások eredményes teljesítésének feltételeit./mti/

--

bb.49. sarlós istván a viii. kerületben

t ma/tr/bc/p ie

1979. január 26.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára pénteken a főváros viii. kerületébe látogatott. a vendéget a kerületi pártbizottság székházában szabó istván, a pártbizottság első titkára, molnár ferenc kerületi tanácselnök és patai ilona, a hazafias népfront kerületi bizottságának titkára, valamint a kerület más vezetői fogadták, majd tájékoztatták a városrész életéről, a lakóterületi politikai munka eredményeiről.

/flyt köv./  
17.15/p

-34-

1979. 16

bb.49. /sarlós istván.....folylt/p

ezt követően sarlós istván felkereste a fővárosi közterületfenntartó vállalatot, ahol paraszt lajosné, a pártbizottság titkára, és hajdu györgy vezérigazgató ismertette a több mint négyezer dolgozót foglalkoztató vállalat feladatait, munkáját. beszámoltak az első budapesti szeméttégető-mű építésének jelenlegi állásáról, majd körvonalazták a vállalati politikai életet. sarlós istván a vállalat ecseri uti telepén megte-

kintette a gépi berendezéseket, s a dolgozók kényelmét szolgáló szociális létesítményeket. a hazafias népfront főtitkára ellátogatott a fővárosi gázművekbe is, ahol menyhárt béla, a pártbizottság titkára és zombor gábor vezérigazgató tájékoztatta a főváros lakossági, ipari és kommunális fogyasztóinak gázellátásáról, és a vállalat politikai, társadalmi szervezeteinek tevékenységéről.

sarlós istván végül kerületi aktivaértekezleten tájékoztatót tartott időszerű belpolitikai és gazdasági kérdésekről./mti/

--

bb.50. 200 féle szárazvirág - különleges disznövénybemutató kecskeméten

lászl/is/p ie

1979. január 26.

virágkötészeti versennyel és kiállítással egybekötött tapasztalatcserét rendeztek pénteken kecskeméten, a kertészeti egyetem főiskolai karának aulájában, 21 disznövénytermelő tsz, illetve vállalat szakemberei és virágkötői számára.

az országos találkozón beszámoltak arról, hogy a növekvő virágkultusszal együtt a száraz disznövények kereslete is nagyobb lett. ezeknek mintegy 200 változatával elégíthetik ki a kertészek a hazai és a külföldi igényeket. köztudomású, hogy a sokszínű szalmavirág és jó néhány vadontermő növény a vegetáció után is megtartja színét és formáját. felhasználhatók a lakások díszítésére a termést hozó cserjék, az erdei galagonya, a vadrózsa, a korallszín bogóju tüzcserje, a nád virágja és a száraz nyírfakéreg is.

a virágkötészek fali, asztali és padlóvázis kompozícióiból a legszebbeket díjazták. a kiállítás egy hétig látható kecskeméten, ahol az érdeklődők ötleteket is kaphatnak lakásuk díszítéséhez.

/mti/  
17.25/p

--  
-35-

1979. 16

bb.51. időjárásjelentés

p ie

1979. január 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. január 26-án, pénteken este:

az évszakhoz képest enyhe idő

várható időjárás szombat estig: időnként felszakadozik a felhőzet, csak szórványosan várható gyenge havazás. a mérsékelt, változó irányú szél a nappali órákban megélénkül. a hőmérséklet holnap kora délután 0 plusz 5 fok között lesz.  
/mti/

bb.52. orosz jános festőművész kiállítása a műcsarnokban

t mir/tr/p ie

1979. január 26.

a magyar festőművészet középkori nemzedékének egyik legmarkánsabb egyénisége, orosz jános munkácsy-díjas festőművész alkotásaiból nyílt gyűjteményes kiállítás pénteken a műcsarnokban.

a népmesék és a mondák mitikus világát idéző, koloritgazdag, szurrealista képeiről ismert művész - akinek munkái több európai országban, az egyesült államokban, japánban, sőt ausztráliában is megtalálhatók - gyűjteményes kiállítással a fővárosban először jelentkezik a nyilvánosság előtt. a műcsarnok négy termét megtöltő, nagyszabású tárlatán többnyire az utóbbi másfél évtizedben készült festményei, grafikai és szobrai láthatók. több mint 70 festménye között láthatók a nagy lászlóval való több-évtizedes barátságának emléket állító - a költő versei által ihletett - művei, valamint „nap, homok és tenger”, című olaszországi élményeit feldolgozó sorozata és a „picasso”-sorozat. külön teremben kaptak helyet a sokoldalú művész tus és tollrajzai, továbbá néhány szobra és kislasztikája.

a kiállítás, amelyet tókei ferenc akadémikus nyitott meg, március 4-ig várja az érdeklődőket. /mti/

-36-

19.50/p

w<sup>10</sup> UG

bb.53. az ndk kulturális miniszterének sajtótájékoztatója

t/mir/pá/a/ie

1979. január 26.:

magyarország és az ndk számottevő hagyományokkal rendelkező kulturális kapcsolatainak az idén különös jelentőséget kölcsönöznek országaink történelmének kiemelkedő évfordulói: a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 60. és az ndk megalakulásának 30. évfordulója - hangsúlyozta pénteki sajtótájékoztatóján hans-joachim hoffmann, az ndk kulturális minisztere, aki pozsgay imre kulturális miniszter meghívása alapján kétoldalú kulturális kapcsolataink helyzetéről és továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt budapesten.

- az eseményekhez kapcsolódva márciusban, a magyar tanácsköztársaság évfordulója jegyében magyar filmapokat rendezünk, magyar kislasztikai és plakátkiállítás nyílik az ndk-ban, és egy sor tudományos, szakmai tanácskozás is lesz. az eseményekbe bekapcsolódik az ndk televíziója és rádiója, s művészeti lapjaink is megemlékeznek majd róla. hasonló budapesti és más magyar városokat is érintő rendezvényeket tervezünk októberre, az ndk megalakulásának 30. évfordulójára, -mondotta. - ezek az események azonban csak kis részét képezik annak a sokrétű kulturális együttműködésnek, amely évről-évre folyamatosan tovább gazdagodik. mostani tárgyalásaim is éppen e sokrétű együttműködés továbbfejlesztését szolgálják, s egyben kiváló alkalmat nyújtanak együttműködésünk mérlegének megvonásához is.

a miniszter tájékoztatójában egyebek között részletesen beszámolt az ndk megalakulásának 30. évfordulójához fűződő kulturális események, rendezvények előkészületeiről. elmondotta: a következő hónapokban irodalmi alkotások egész sorát, mintegy 25-30 új kötetet jelentetnek meg, amelyek között az ndk valamennyi jelentős írója és több fiatal író is - új művekkel jelentkezik. könyvkiadók valamennyiről részletes tájékoztatást küldenek majd magyar partnereiknek is.

/folyt.köv./

20.10/a

w<sup>10</sup> UG

- 37 -

bb.53./ az ndk.....folyt./-a

ebben az esztendőben havonta legalább egy-egy új hazai filmet mutatnak be az ndk filmszínházai, főleg olyanokat, amelyek a mai társadalom életével és problémáival foglalkoznak. hasonló összeállításokkal készül az évfordulóra az ndk televíziója rádiója és az ország színházai is számos bemutatóra készülnek. ezeken - klasszikus szerzők alkotásai mellett - az elmúlt 30 esztendő darabjait is bemutatják, s a nagyszabású program összeállításával átfogó képet kívánnak nyújtani arról is, hogyan fejlődött, gazdagodott az utóbbi három évtized alatt a szocializmust építő ndk színpadi irodalma.

országaink kulturális kapcsolatáról szólva részletesen szólt azokról a jelentősebb eseményekről is, amelyek szerves részét képezik hazánk és az ndk kulturális együttműködési tervének. köztük megemlítette az idén tavasszal berlinben megrendezésre kerülő nemzetközi ifjúsági fesztivált, amelyre csaknem félmillió fiatal várnak az ndk fővárosába. jelentős számban képviselik majd a magyar zenei életet muzsikusaink, az októberben megrendezésre kerülő drezdai zenei fesztiválon. elmondotta a miniszter azt is, hogy a márciusban sorra kerülő ndk-beli magyar filmnapok viszonzásként októberben magyarországon rendeznek ndk-filmnapokat.

a szocialista országok, s azon belül magyarország és az ndk kulturális kapcsolatainak fejlődéséről szólva kifejtette: országaink sokoldalú együttműködésének eredményei kedvező hatással vannak a kulturális kapcsolataink alakulására is. népeink nemzeti kultúrájának hagyományai ugyan sok mindenben elértnek egymástól, és kulturális együttműködésünknek az eddigieknél gyorsabb ütemű fejlesztésében számolni kell gazdasági lehetőségeink korlátozottságával is, az utóbbi évek során azonban számos feltételét megteremtettük annak, hogy népeink még jobban megismerjék egymást és nemzeti kultúráink is közeledjen egymáshoz. népeink közeledéséhez ugyanakkor jelentős ösztönzést nyújt az évről-évre növekvő idegenforgalom is, amely megtermékenyítően hat a művészetekre, ez egyre jobban tükröződik a nemzeti irodalomban, képzőművészetben és a zeneművészetben egyaránt./mti/

20.22/a

21.06

- 38 -

felhasználható: szombaton 01 óra után

bb.54. gáspár sándor hazaérkezett. szófiából

p ie

1979. január 26.

a szót küldöttsége, amely gáspár sándor főtájtár vezetésével január 22 és 26. között hivatalos baráti látogatáson tartózkodott bulgáriában, pénteken a késő esti órákban hazaérkezett budapestre./mti/

--

bb.55. bb a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

a ie

1979 január 26.

28. munkásvédtem
  29. a d-gáz sajtótájékoztatója
  30. honismereti tanácskozás
  31. az év első száz lakása
  32. zárszámadás a dászentmiklósi micsurin tsz-ben
  33. környezetvédelmi munkák kész helyen
  34. ülést tartott az elnöki tanács
  35. népművészet és szövetkezet
  36. képzőművészeti kiállítás szécsényben
  37. földes andor zongoraművész kitüntetése
  38. új polítextil feldolgozó
  39. kiállítás nyíregyházán
  40. befejeződött a tudományos tanácskozás veszprémben
  41. belvíz a hajdúságban
  42. komárom megyei oktatási bizottság ülése
  43. magyar-szovjet belkereskedelmi választékcseré megállapodás
  44. ismét érad a tiszta és több mellékfolyója
  45. tinódy emlékünnepe sárvarott
  46. színházi ősbemutató szegeden
  47. shakespeare bemutató a veszprémi színházban
  48. az évm és az építő szakszervezetek együttműködési megbeszélése
  49. sarlós istván a viii. kerületben
  50. kétszázféle szárnyvirág
  51. időjárásjelentés
  52. oroszjános kiállítás a műcsarnokban
  53. az ndk kulturális miniszterének sajtótájékoztatója
  54. gáspár sándor
  55. hírjegyzék
- /mti/  
21.50/p

--

-39-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: halasi györgy  
izsák erika

22.06